

# 清风扬正气 廉洁入人心

## ——新编晋剧《于成龙》专场演出现场侧记



晋剧《于成龙》演出现场。宿晓健 摄

灯光渐渐暗下来,大幕徐徐拉开,于成龙缓缓登场……两个多小时的演出中,一个又一个生动鲜活的人物形象,一幕又一幕催人泪下的动人故事,引发现场观众强烈的情感共鸣。台上台下,掌声连连;戏里戏外,清风拂面。6月19日晚,在新编晋剧《于成龙》专场演出的现场,不仅展示了晋剧的独特魅力,更传播了山西能吏的廉政文化,让我市广大党员干部同上一堂生动的廉政教育课。

### 一场好评如潮的廉政文化大戏

“今天有幸观看了廉政主题晋剧《于成龙》,让我深受感动和启发。这不仅是一场晋剧表演,更是一场好评如潮的廉政文化大戏。”市城乡管理局的职工王春雷说,整场表演将于成龙本思想的士大夫情怀展露无遗;不管当官不当官,都要有担当,都要有为民之心。“全程运用戏曲程式化的表演技巧,以准确生动、富有晋剧特色的舞台语言,将于成龙的内心和思想展现出来。高亢悲壮、慷慨

激昂的声腔,恰到好处地将于成龙朴实为人民、心系百姓的廉吏光芒推到更高境界。”现场观众对整部戏的点评,十分专业。

“国家艺术基金资助项目的巡演结束后,《于成龙》剧组的所有演职员紧锣密鼓地排练,就是希望将一场高质量的演出奉献给广大观众。”演出前,太原市晋剧艺术研究院的副院长侯爱英与主演谢涛共同为演职员召开动员会,号召大家拿出最好的演出状态,将晋剧的传统文化和于成龙的清廉形象生动地展现出来。侯爱英进一步介绍说:“谢涛老师不顾巡演的疲劳,连日来和演职员人员加紧排练,当晚独自完成了整部剧的演出,就是希望用自己精湛的表演为观众送上这部经典的廉政文化大戏。”

晋剧《于成龙》讲述康熙十三年,于成龙署理武昌知府,恰逢“三藩之乱”爆发,为了安定局势,于成龙前往黄州平乱……在这种错综复杂的历史背景下,本剧塑造了于成龙这位有血有肉、铁骨铮铮,为天地立心、为生民立命,具有忧国忧民情怀的古代士大夫的鲜明形象。

当晚的演出现场,所有演职员将戏剧艺术、晋风晋情写在了表演中的每段唱词与一招一式上。整部剧的故事情节饱满曲折,演员唱念做打样样精湛,高亢激昂、字正腔圆的唱腔,独特的舞台技巧,彰显了于成龙为国为民、心系百姓的精神风骨,让观众看得非常过瘾,深受震撼。

### 一次入脑入心的廉政文化教育

廉戏倡廉,廉入人心。前几日,这部廉政主题晋剧《于成龙》刚刚完成了重庆、昆明、贵阳、南宁、海口等地的巡演,将这部影响深远、意义重大的经典剧目再一次推向全国舞台。《于成龙》由太原市晋剧艺术研究院(太原市实验晋剧院有限责任公司)出品,以晋剧艺术演绎人物的人格魅力,以精彩的历史故事彰显深刻的现实意义。该剧于2015年首演,先后荣获山西省第十一届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖等奖项,三度获批国家艺术基金资助项目,受到专家、观众等各界人士好评。

学廉吏、倡廉风、扬正气。晋剧《于成龙》紧贴时代,以古鉴今,以文艺的形式弘扬山西能吏廉政文化。演出当晚,不少市直部门的党员干部通过两个多小时的演出,上了一堂生动的廉政文化课。

“剧情扣人心弦,台词深刻犀利,看完演出很受感动。剧中于成龙把全部的精力都放在为老百姓谋福利上,真正做到了为官一任、造福一方。作为一名党员干部,我们应该以于成龙为榜样,永葆初心、牢记使命,忠诚履职尽责,强化廉洁自律意识,树立忠诚干净担当的良好形象。”观看演出后,不少观众纷纷说出自己的感受:“这是一次入脑入心的廉政文化教育。于成龙的廉吏形象通过传统戏剧的形式呈现出来,让观众在欣赏艺术作品的同时,潜移默化地受到思想的启迪和灵魂的净化。”

当晚,于成龙由国家一级演员、二度“梅花奖”获得者谢涛饰演。她的表演饱含激情而又准确自如,展现人物在不同情境中的从容应对和心路历程。于成龙在领命之后,历尽艰辛,置身于一个又一个矛盾冲突之中,每一个表演都形神兼备、声情并茂地体现了人物的自信与智慧,即使身处生死关头的险境也毫不动摇的凛然风骨和献身精神。

演出结束时,全场响起雷鸣般的掌声,所有演职员人员用精湛的技艺,在炎炎夏日为并州大地送上清风徐徐。

记者 郭蓉

**本报讯** 为贯彻落实全省、全市防汛抗旱工作电视电话会议精神,近日,我市下发《2023年度防汛工作安排意见》,明确防洪排涝工作重点和任务,要求各级各部门切实扛起防范水旱灾害风险的政治责任,抓实抓细防洪抗旱各项措施,全力以赴保障人民群众生命财产安全。

近年来我市极端天气频发多发,暴雨、雷电、大风、冰雹等突发性、灾害性天气较多,局部性暴雨洪涝灾害几乎年年都有发生,且日趋呈现出重灾频发、旱涝急转等特点。据气象部门预测,2023年汛期,我市降水量可能较常年同期偏多一至两成,防汛任务艰巨。

意见要求,我市汾河、潇河流域要认真落实属地防汛职责,强化景区和河道行洪畅通,加强山洪灾害防御,全面排查小水库(塘坝)、淤地坝安全隐患,加强城市防洪排涝工作和危漏旧房(窑)、学校校舍安全管理,对煤矿、非煤矿山、危化企业、排土(渣)场、尾矿库以及其他工业蓄水设施逐一进行检查,落实山体滑坡、山洪泥石流等地质灾害易发区域的监测和预防工作,加强对所属各类在建工程的监督和管理。

各县(市、区)及有防洪任务的部门和单位,要充分考虑汛期可能出现的各种不利因素,结合新形势、新变化,根据区域洪涝灾害特点和汛情形势变化等情况,修订完善各项应急预案,抓紧实施度汛工程,落实抢险队伍物资,加强监测预警,强化山洪灾害防御,坚决落实转移避险措施,严格信息报送发布程序,努力夺取防汛抗洪工作的全面胜利,切实保障全市城乡安全度汛。(申波、王清茗)

**我市出台二〇二三年度防汛工作意见 保障群众生命财产安全**

## 市本级提前超额完成 创业培训全年目标任务

**本报讯** 6月17日至19日,太原城市职业技术学院340名学生GYB创业意识培训班开班,这标志着我市市本级已完成创业培训1200余人,提前超额完成全年800人目标任务。

今年以来,我市聚焦高校学生等重点人群,以提技能、促就业为目的,在技工院校高级工班和在校大学生群体中积极开展创业意识培训,激发学生创业创新热情,培养挑战自我、坚持不懈的精神品质,诚信守法、公平竞争的商业素养,以及创造价值、服务社会的企业责任和科学的创业观。

太原市公共就业服务中心主动上门服务,高质量推进创业培训“马兰花计划”,3月份提早完成创业培训定点机构评估认定,提前开展电子培训券制作,加强政策宣传、优化培训服务,做到培训前协调指导,培训中督办跟进,培训后跟踪服务;太原城市职业技术学院组建工作专班,由产业学院牵头协调系部资源,组织教研活动。从大一开始普及创业意识培训,通过建立创业导师团队、大学生创业团队,参加创业创新大赛、开展创业学习交流等形式,积极营造“大众创业、万众创新”高质量发展的浓厚氛围,提升学生系统识别商业机会、确定创业项目、增强发展活力的能力。

太原市公共就业服务中心负责人表示,将继续做实做细就业创业指导服务,在就业服务进校园、就业创业政策宣讲、创业培训讲师大赛、创业志愿精准帮扶等方面,构建“一站式”“全链条”服务体系,坚持就业导向,融通培训就业链条,助力实现“参加培训好就业、就业服务助培训”目标。

(李晓并)

央媒  
看太原

本报讯 6月19日晚,央视新闻频道“遇见你”栏目以《用微观影像呈现爱与乡愁》为题,专题报道我市阳曲县张拔村村民乔秀玲,用两年多时间拍摄近千条视频,记录了村里最后一批留守老人,也串起了一部村庄的微观史。

“我们村以前有好几个高阁洞门,洞门一关谁也别想进来。如今只剩下这么一个了。门洞外的广场成了老人们的据点,东家长西家短,交流信息互通有无。看着这即将消失的村子和老人,我想用视频记录下来。”电视画面中,是村子里仅存的高阁洞门和坐在一旁闲聊的老人。画外音是乔秀玲原汁原味的乡村口音。

乔秀玲2020年秋天开始在村里拍视频。她唯一的创作器材是一部手机,没有彩排,也没有剧本,她的父母和村民都是主角。

“润马叔是我们村的‘万能叔’,他每天都骑着装着维修工具的三轮车在村内溜达,谁家有东西坏了,知会一声,他就会去帮忙修理,七八十岁了还当后生用。”“这是我放羊的二哥。二哥的羊群就如同天上飘动的白云,给沉寂的村子带来了无限的生机和活力。二哥不喜欢受人约束的打工生活,于是就当上了领导‘千军万马’的羊司令。”“三叔都80多岁的人了,还是那么的古道热肠。他有免费的老年公交卡,腿脚还不错,经常坐公交车去县城转悠,村里人就让他捎着买东西,有时候就是为了给别人买东西特意跑一趟。”一段又一段的小视频,村人的质朴生活展现无遗。

报道介绍,乔秀玲最初的拍摄对象是她的父母。2020年9月20日,她拍摄了第一条视频《枣儿红了》。视频里,老两口摘枣,一派其乐融融的乡村生活场景。她配写的文案是:“为了外出求学、工作的娃儿能吃上自家的枣,87岁老爸爬上高凳摘枣儿,老妈准备做酒枣。”镜头里,父母的生活多姿多彩。78岁的老妈每天换着花样做饭,院里的小葱、香椿随手一摘,很是新鲜。现如今90岁的老爸是个闲不住的人,家里的院子什么时候都打扫得干干净净,树上的红枣、桃子之类的一定是颗粒归仓,从不浪费。

在乔秀玲的社交账号上,写着这样一段话:“父母渐渐老去,周围邻居也都是上了岁数的,一家最多两个人,锁门的人家可多了,小时候热闹的村庄有可能在未来的某一天成为空村子,趁着父母还健朗,用视频记录我渐渐老去的父母和慢慢消逝的村庄。”在她的镜头里,出现了越来越多村里的人,越来越多村里的人,也呈现出越来越多的爱与乡愁。在她的视频里,既有可爱的老人聚在一起唠家常、劳作,又有广袤田地里的春华秋实。

拍村子和村民的画面越来越多,视频慢慢成为在外游子关注家乡的窗口,成为连接在外生活的年轻人、早已离开村庄的老人们,与村里留守老人之间的桥梁。

“就像给村里安了一个摄像头一样。”张拔村在外游子韩瑞雪说,过年的时候,我才发现我姥爷在冰天雪地里骑自行车,这些事情他都不会跟我们讲的,但是我在阿姨的视频里看见了。

越来越多的村民和在外的游子“蹲守”乔秀玲的视频更新。在这里,有人找到了自己的小学老师,有人看到了童年美食咸菜咸馍,在天津上学的小学生,看到了一直关注自己的四爷爷。人们把乔秀玲称为“行走的摄像头”,还有以她的网名命名的“招财猫导演”。

这段时间,乔秀玲又有了新的想法,她在村子里挨家挨户串门寻找老照片,想为张拔村办个老照片展,在她最新的视频里,配上了这段征集老照片的文案。

乔秀玲的这些视频,不仅记录下了乡亲们的生活,还成为在外游子关注家乡的窗口。她觉得这是一件有意义的事,希望一直拍下去,在记录家乡的同时,也给后辈儿孙们留下有关村庄的乡愁记忆。

## 市政府行政复议 云接待平台开通

**本报讯** 6月20日市司法局消息,经过一段时间试运行,市政府行政复议云接待平台正式启用,可以根据申请人提交的信息,初步判断是否属于行政复议受理范围,实现行政复议“预申请”,并为申请行政复议提供帮助。

为深化行政复议体制改革、提高行政复议效率,市政府行政复议局开发并启用云接待平台,方便公民、法人或其他组织申请行政复议。申请人可以通过市司法局官方网站或“太原普法”微信公众号进入云平台,按照页面提示,提交行政行为作出机关、请求事项、事实与理由、联系方式等信息,待后台工作人员审核后,便会收到短信通知,被告知申请事项是否符合行政复议受理范围、材料是否齐全等,完善后再到窗口“一次性”提交申请材料,避免因不熟悉复议流程造成“多跑路”的不便。



6月20日,中考首日。在太原五中考点,结束首门考试的考生们走出考场。

张昊宇 摄

## 网上填报志愿 时间确定

**本报讯** 6月20日,记者从市招考中心了解到,网上填报中考志愿时间已经确定。报志愿分两部分进行。

6月25日8时至28日18时,考生登录山西招生考试网(<http://www.sxkszx.cn>)进入“山西省中考考生网上服务平台”进行填报。普通高中学校预计进行3次志愿补报。补报志愿次数根据学校缺额确定,无缺额不补报,时间分别为7月22日8时至24日18时、7月29日8时至31日18时、8月5日8时至7日18时,未被录取的考生可进行补报志愿。职业高中的志愿补报将根据录取情况进行,考生可随时关注市教育局官网补报志愿公告。

填报五年制高职、普通中专、职业中专、技工院校的考生,6月25日8时至7月5日18时,可登录山西招生考试网(<http://www.sxkszx.cn>),进入“山西省中考考生网上服务平台”进行填报。8月1日8时至3日18时、9月11日8时至13日18时,未被录取的考生可进行补报志愿。

## 预计7月10日 公布成绩

**本报讯** 中考成绩预计7月10日公布。6月20日,记者从市招考中心了解到,7月10日,考生可登录山西招生考试网(<http://www.sxkszx.cn>)查询成绩,也可从手机应用商店下载安装“我的太原”App,登录后查询中考成绩。(本组稿件由 张晓丽 采写)

## 开展火灾应急演练 检阅讯息快报能力

**本报讯** 为进一步提升应对危险化学品火灾事故的应急救援能力和水平,6月20日,小店区应急管理局在中国航空油料有限公司山西分公司组织开展综合应急演练。

此次演练检阅的是危险品火灾现场的讯息快报能力与紧急救援能力。随着现场总指挥一声令下,现场的武警、消防救援、油库等几支队伍密切配合,先后模拟中国航空油料有限公司山西分公司油库遭遇突发事件后,油罐区发生火灾、加油厅油品泄漏失火、输油管线泄漏、相关人员失联等极端特殊场景,几支队伍迅速反应,协同作战,联合处置。最终成功抓捕犯罪嫌疑分子、扑灭现场明火,对泄漏的油罐车进行堵漏、倒灌,将车辆实施转移、完成废液回收并及时发现失联人员,抢救受伤员工。整个演练过程中,各部门和单位行动迅速、分工明确、配合密切、措施得当,现场指挥信号精准有序,达到了预期效果。

(韩睿、常海强)

——聚焦安全生产